
पाठ – 3 जनसंख्या संघटन 

 

अभ्यास 

 

Q1. नीचे दिए गए चार दिकल्प ंमें से सही उत्तर चुदनए - 

 

(i) दनम्नदिखित में से दकसने संयुक्त अरब अमीरात के दिंग अनुपात कप कम दकया है? 

(अ) पुरुष कामकाजी आबािी का चयनात्मक प्रिास 

(ब) पुरुषप ंकी उच्च जन्म िर 

(स) मदहिाओ ंकी कम जन्म िर 

(ि) मदहिाओ ंका उच्च प्रिास 

उत्तर : (अ) पुरुष कामकाजी आबादी का चयनात्मक प्रवास 

 

(ii) दनम्नदिखित में से कौन सा आंकडा जनसंख्या के काययशीि आयु िगय का प्रदतदनदित्व करता है? 

(अ) 15 से 65 िषय 

(ब) 15 से 64 िषय 

(स) 15 से 66 िषय 

(ि) 15 से 59 िषय 

उत्तर : (द) 15 से 59 वषष 

 

(ग) दनम्नदिखित में से दकस िेश में िुदनया में सबसे अदिक दिंगानुपात है? 

(अ) िातदिया 

(ब) संयुक्त अरब अमीरात 

(स) जापान 

(ि) फ्ांस 

उत्तर : (अ) लातववया 

Q2. दनम्नदिखित प्रश्प ंके उत्तर िगभग 30 शब्प ंमें िें। 

 

(क) जनसंख्या संरचना से आप क्या समझते हैं? 

 

उत्तर : (क)जनसंख्या संरचना से तात्पयष वकसी देश की जनसंख्या के वववशष्ट गुण  ंसे है जैसे वक व्यवसाय, 

वशक्षा, जीवन-प्रत्याशा, आयु, वलंग, स्थान या वनवास इत्यावद। इन आंकड  ंकी तुलना जनसंख्या वपरावमड के 

उपय ग से समय के साथ की जाती है। 

(ि) आयु-संरचना का क्या महत्व है? 

उत्तर : (ख) आयु संरचना ववविन्न आयु वगष के ल ग  ंकी संख्या का प्रवतवनवित्व करती है। आयु-संरचना का 

महत्व है - * यह जनसंख्या संरचना का एक महत्वपूणष संकेतक है, क् वंक 15 - 59 आयु वगष में आबादी 

का एक बडा आकार एक बडी कायषशील आबादी क  इंवगत करता है। * 60 वषष से अविक की आबादी का 



एक बडा अनुपात एक वृद्ध आबादी का प्रवतवनवित्व करता है वजसे स्वास्थ्य देखिाल सुवविाओ ंपर अविक 

खचष की आवश्यकता ह ती है। * युवा आबादी के उच्च अनुपात का मतलब ह गा वक इस के्षत्र में जन्म दर 

अविक है और जनसंख्या युवा है। 

(ग) दिंग-अनुपात कप कैसे मापा जाता है? 

उत्तर : (ग) वकसी देश में मवहलाओ ंऔर पुरुष  ंकी संख्या एक महत्वपूणष जनसांख्यख्यकीय ववशेषता है। 

जनसंख्या में मवहलाओ ंऔर पुरुष  ंकी संख्या के बीच के अनुपात क  वलंग अनुपात कहा जाता है। कुछ 

देश  ंमें इस सूत्र का उपय ग करके वलंग अनुपात की गणना की जाती है - पुरुष जनसंख्या / मवहला 

जनसंख्या × 1000 या प्रवत हजार मवहलाओ ंपर पुरुष  ंकी संख्या। िारत में, इस सूत्र का उपय ग करके 

वलंग अनुपात की गणना की जाती है - मवहला जनसंख्या / पुरुष जनसंख्या × 1000 या प्रवत हजार पुरुष  ं

पर मवहलाओ ंकी संख्या। 

Q3. दनम्नदिखित प्रश्प ंके उत्तर िगभग 150 शब्प ंमें िें। 

 

(क) जनसंख्या की ग्रामीण-शहरी संरचना का िणयन करें। 

 

उत्तर : (क) ग्रामीण और शहरी में आबादी का वविाजन वनवास पर आिाररत है। यह वविाजन आवश्यक 

है क् वंक ग्रामीण और शहरी जीवन शैली उनकी आजीववका और सामावजक ख्यस्थवतय  ंके संदिष में एक 

दूसरे से विन्न ह ती है। आयु-वलंग-व्यावसावयक संरचना, जनसंख्या का घनत्व और ववकास का स्तर ग्रामीण 

और शहरी के्षत्र  ंके बीच विन्न ह ता है। ग्रामीण और शहरी आबादी क  अलग-अलग करने के वलए मानदंड 

अलग-अलग हैं। आम तौर पर, ग्रामीण के्षत्र वे ह ते हैं जहााँ ल ग प्राथवमक गवतववविय  ंमें लगे ह ते हैं और 

शहरी के्षत्र वे ह ते हैं जहााँ बहुसंख्यक कामकाजी आबादी गैर-प्राथवमक गवतववविय  ंमें लगी ह ती है। 

पविमी देश  ंमें, ग्रामीण के्षत्र  ंमें मवहलाओ ंकी संख्या में पुरुष  ंकी संख्या और शहरी के्षत्र  ंमें मवहलाओ ंकी 

पुरुष  ंकी संख्या से अविक है। नेपाल, पावकस्तान और िारत जैसे देश  ंमें मामला उल्टा है। संयुक्त राज्य 

अमेररका, कनाडा और यूर प के शहरी के्षत्र  ंमें मवहलाओ ंकी अविकता ग्रामीण के्षत्र  ंसे मवहलाओ ंके 

ववशाल प्रवाह के अवसर  ंका लाि उठाने का पररणाम है। ववकवसत देश  ंमें खेती िी अत्यविक यंत्रीकृत है 

और काफी हद तक एक पुरुष व्यवसाय है। इसके ववपरीत एवशयाई शहरी के्षत्र  ंमें वलंगानुपात पुरुष प्रवास 

की प्रबलता के कारण पुरुष प्रिान है। िारत जैसे देश  ंमें, ग्रामीण के्षत्र में खेती की गवतववविय  ंमें मवहलाओ ं

की िागीदारी काफी अविक है। 

 

(ि) िुदनया के दिदभन्न दहस्प ंऔर व्यािसादयक संरचना में पाए गए आयु-दिंग में असंतुिन के दिए 

दजमे्मिार कारकप ंपर चचाय करें। 

उत्तर : (ि) दुवनया के ववविन्न वहस्  ंमें पाए जाने वाले आयु-वलंग में असंतुलन और व्यावसावयक संरचना 

के वलए वजमे्मदार कारक हैं - * वनम्न वलंग अनुपात - वजन के्षत्र  ंमें लैंवगक िेदिाव बडा है, वहां वलंग 

अनुपात मवहलाओ ंके प्रवतकूल है। ऐसे के्षत्र वे हैं जहां कन्या भू्रण हत्या और मवहलाओ ंके ख्यखलाफ घरेलू 

वहंसा का प्रचलन है। इन के्षत्र  ंमें मवहलाओ ंकी सामावजक-आवथषक ख्यस्थवत िी कम है। दुवनया में सबसे 

अविक वलंगानुपात लातववया में दजष वकया गया है जहां प्रवत 100 मवहलाओ ंपर 85 पुरुष हैं। इसके 



ववपरीत, कतर में प्रवत 100 मवहलाओ ंपर 311 पुरुष हैं। एवशया में वलंगानुपात कम है। * उच्च पुरुष मृतु्य 

दर - पुरुष  ंकी तुलना में मवहलाओ ंक  जैववक लाि ह ता है क् वंक वे पुरुष  ंकी तुलना में अविक अनुकूल 

ह ते हैं। ववकवसत देश  ंमें मवहलाओ ंकी तुलना में पुरुष मृतु्य दर अविक है। अमेररका में, जन्म के समय 

जीवन प्रत्याशा मवहलाओ ंके वलए लगिग 79 वषष और पुरुष  ंके वलए लगिग 72 वषष है। * प्रवासन - कई 

यूर पीय देश  ंकी आबादी में पुरुष  ंकी कमी क  मवहलाओ ंकी बेहतर ख्यस्थवत के वलए वजमे्मदार ठहराया 

जाता है, और अतीत में दुवनया के ववविन्न वहस्  ंमें अत्यविक पुरुष-प्रिान प्रवास ह ता है। फारस की खाडी 

के शहर  ंमें दुवनया का सबसे बडा वलंग अंतराल है। 2012 में, द हा में 100 मवहलाओ ंके वलए 300 पुरुष 

थे, जबवक वदल्ली में संबंवित आंकडे 100 मवहलाओ ंके वलए 115 पुरुष थे, यह फारस की खाडी के बाहर 

उच्चतम मवहला पुरुष अनुपात है। अपने पररवार  ंके वबना पुरुष मजदूर  ंके बडे पैमाने पर आव्रजन फारस 

की खाडी के शहर  ंमें वतषमान वलंग असंतुलन का एक प्रमुख कारण रहा है। 


